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Benutzungsregeln des Beteiligungsforums  
 
Verantwortlich für das Beteiligungsforum ist der Schleswig-Holsteinische Landtag, 
Düsternbrooker Weg 70, 24105 Kiel 

Das Beteiligungsforum des Schleswig-Holsteinischen Landtags dient dazu, die 
Bürgerinnen und Bürger in einer modernen und wirkungsvollen Art und Weise am 
parlamentarischen Beratungsprozess zu beteiligen. Sie können hier die Anträge 
„Demokratie lebt von Beteiligung“ (LT-Drs. 18/2532) und „Demokratie lebt von 
Vertrauen“ (LT-Drs. 18/2557) kommentieren. Wir freuen uns über Ihre Beiträge – 
über Ideen und Anregungen, Zustimmung und Kritik. 

1. Allgemeine Hinweise zum Beteiligungsforum 

Die Nutzung des Beteiligungsforums ist kostenlos. Die Veröffentlichung von 
Beiträgen im Beteiligungsforum erfolgt erst nach einer Prüfung und Freigabe durch 
die Moderatoren. Diese Prüfung beschränkt sich auf offenkundige Verstöße gegen 
diese Benutzungsregeln. Insbesondere ungeprüft bleibt die Freiheit von Rechten 
Dritter. Durch die erforderliche Freigabe der Beiträge kann es zu Verzögerungen bei 
der Veröffentlichung der Beiträge der Nutzerinnen und Nutzer kommen. 

Alle Beiträge und Nachrichten drücken ausschließlich die Meinung der Nutzerinnen 
und Nutzer aus und geben nicht die Meinung des Schleswig-Holsteinischen 
Landtags wieder. Beiträge, die gegen die nachfolgend genannten Benutzungsregeln 
verstoßen, werden nicht veröffentlicht bzw. gelöscht. Die Leistungen des 
Beteiligungsforums werden unter dem Vorbehalt der Verfügbarkeit angeboten. Ein 
Anspruch auf Veröffentlichung der Beiträge besteht nicht. Durch Störungen oder 
Wartungsarbeiten kann die Nutzung des Beteiligungsforums eingeschränkt oder 
unterbrochen sein. 

2. Gegenstand des Beteiligungsforums des Schleswig-Holsteinischen 
Landtags 

Das Beteiligungsforum behandelt den Antrag der Fraktionen von CDU, SPD, 
BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN und der Abgeordneten des SSW „Demokratie lebt von 
Beteiligung“ (LT-Drs. 18/2532) und den Änderungsantrag der Fraktion der PIRATEN 
„Demokratie lebt von Vertrauen“ (LT-Drs. 18/2557). Das Beteiligungsforum kann in 
seiner Gesamtheit oder in Teilen jederzeit durch den Schleswig-Holsteinischen 
Landtag überarbeitet, aktualisiert oder beendet werden. 

2.2 Keine Einreichung einer Petition an den Schleswig-Holsteinischen Landtag 



Mit der Teilnahme am Beteiligungsforum ist nicht gleichzeitig die Einreichung einer 
Petition an den Schleswig-Holsteinischen Landtag verbunden. Eine Petition kann 
unabhängig davon in gleicher Sache eingelegt werden. Hier [Link einfügen] finden 
Sie weitere Informationen zur Einreichung einer Petition beim Schleswig-
Holsteinischen Landtag. 

3. Rechte der Nutzerinnen und Nutzer 

3.1 Pflichtangaben und freiwillige Angaben 

Für die Nutzung werden keine personenbezogenen Daten verlangt. Anstelle des 
Klarnamens kann ein Pseudonym so gewählt werden, dass ein Rückschluss auf die 
Identität der Nutzerin bzw. des Nutzers nicht möglich ist. Freiwillig können die 
Nutzerinnen und Nutzer personenbezogene Daten ggf. im Text ihres Beitrages 
hinzufügen. Die Angabe einer E-Mailadresse, um dem Landtag die Möglichkeit der 
Kontaktaufnahme zu eröffnen, ist möglich, wird aber nicht verlangt.  

Die Angaben werden von den Nutzerinnen und Nutzern als zutreffend zugesichert. In 
die Verarbeitung freiwilliger Angaben zu personenbezogenen Daten (insbesondere 
Vor- und Familienname, Straße, Hausnummer, Wohnort, Land sowie eine E-
Mailadresse) willigen die Nutzerinnen und Nutzer ein. Die Verarbeitung erfolgt zur 
Erfüllung parlamentarischer Aufgaben. 

3.2 Beiträge von Verbänden, Organisationen oder Interessensgemeinschaften  

Beiträge, die von Verbänden, Organisationen oder Interessengemeinschaften 
eingestellt werden, sind als solche kenntlich zu machen. 

4. Pflichten der Nutzerin und des Nutzers 

4.1 Wahrung eines respektvollen Diskussionsklimas und Anforderungen an die 
Beiträge 

Ein sachliches Diskussionsklima, ein fairer, höflicher Ton und ein respektvoller 
Umgang der Nutzerinnen und Nutzer miteinander werden vorausgesetzt. Nicht 
veröffentlicht werden Beiträge, die 

• gegen die Menschenwürde oder die verfassungsmäßige Ordnung der 
Bundesrepublik Deutschland verstoßen, 

• in Rechte Dritter (z. B. Persönlichkeitsrechte oder gewerbliche Schutzrechte 
wie Urheber- oder Markenrechte) eingreifen, 

http://www.thueringer-landtag.de/landtag/gremien-und-rechtsgrundlagen/ausschuesse/petitionsausschuss/einreichen/


• rassistisch, diskriminierend, Gewalt verherrlichend, beleidigend, obszön, 
vulgär, bedrohlich oder pornographisch sind, 

• gegen die Würde oder Ordnung des Schleswig-Holsteinischen Landtags 
verstoßen oder 

• gegen Gesetze und Rechtsvorschriften der Europäischen Union, der 
Bundesrepublik Deutschland oder des Landes Schleswig-Holstein verstoßen. 

Gleiches gilt für die Wahl des Nutzernamens. 

Bitte achten Sie darauf, welche personenbezogenen Daten Sie in Ihren Beiträgen 
veröffentlichen. Diese sind frei zugänglich. Personenbezogene Daten Dritter dürfen 
von Ihnen nicht veröffentlicht werden. Um die Persönlichkeitsrechte betroffener 
Personen zu wahren, müssen solchen Beiträge von uns gelöscht werden.  

Beachten Sie in Ihren Beiträgen das Urheberrecht. Bei fremden Inhalten müssen die 
Rechte für diese freigegeben sein. Kennzeichnen Sie auch Zitate als solche und 
geben Sie die Quelle an. Für die Aussagekraft Ihres Beitrages ist es außerdem 
sinnvoll, Zitate nur als Ergänzung zu Ihren eigenen Aussagen zu verwenden.  

Verzichten Sie darauf, den gleichen Kommentar mehrmals zu veröffentlichen. Wir 
behalten uns vor, Doppelpostings zu entfernen. 

4.2 Enger Themenbezug 

Die Beiträge sollen sich thematisch mit dem zu diskutierenden Gegenstand 
auseinandersetzen. Beiträge, die vom Thema abweichen, werden nicht veröffentlicht.  

4.3 Verlinkungen zu externen Internetseiten und Verwenden von Grafiken, 
Fotos und Videos 

Grafiken, Fotos und Videos in einem Beitrag sind nicht gestattet. Beiträge der 
Nutzerinnen und Nutzer, die  Grafiken, Fotos oder Videos enthalten, werden nicht 
veröffentlicht. 

Verlinkungen zu Inhalten externer Internetseiten sind gestattet. Soweit die 
Nutzerinnen und Nutzer von dieser Möglichkeit Gebrauch machen, macht der 
Schleswig-Holsteinische Landtag sich diese Links ausdrücklich nicht zu eigen und 
übernimmt für den Inhalt der verlinkten Seite keine Haftung. Eine systematische 
Prüfung der verlinkten Inhalte durch den Schleswig-Holsteinischen Landtag erfolgt 
nicht. Der Schleswig-Holsteinische Landtag behält sich aber vor, Verlinkungen zu 



löschen, wenn und soweit sich konkrete Anhaltspunkte dafür ergeben, dass durch 
den Inhalt der verlinkten Seite gegen die in Nr. 4 genannten Regeln verstoßen wird. 

 

4.4 Verbot von Werbemaßnahmen 

Das Beteiligungsforum dient nicht als Werbefläche für Webseiten oder Dienste Dritter. 
Das kommerzielle oder private Anbieten von Waren oder Dienstleistungen führt zum 
Ausschluss der Beiträge. Beiträge, die nicht dem Meinungsaustausch dienen, sind 
unzulässig. 

5. Verstoß gegen die Nutzungsbedingungen 

5.1 Überprüfung und Löschung von Beiträgen 

Alle Beiträge werden von unserem Moderationsteam auf die Einhaltung der in Nr. 4 
genannten Regeln hin überprüft, bevor sie im Forum sichtbar werden. Bei Verstößen 
behalten wir uns vor, den entsprechenden Beitrag nicht zu veröffentlichen bzw. ihn 
ohne vorherige Ankündigung zu löschen. Die Moderation will in diesem Fall keine 
Inhalte vorenthalten, sondern eine rechtmäßige, sachliche und konstruktive 
Diskussion gewährleisten. 

Sie haben als Nutzerin/Nutzer die Möglichkeit, die Beiträge anderer beim 
Moderationsteam (Kontaktadresse einfügen) als anstößig zu melden, wenn diese 
gegen die Benutzungsregeln verstoßen. In diesem Falle  wird der betreffende 
Kommentar vorübergehend gesperrt. Der Beitrag wird überprüft und wieder 
veröffentlicht, wenn er als unbedenklich eingestuft wurde. Andernfalls wird er 
gelöscht. In beiden Fällen wird die Verfasserin/der Verfasser des Beitrags 
benachrichtigt, sofern dieser/diese seine/ihre E-Mail-Adresse angegeben hat. 

5.2 Anzeige von Straftaten und Ordnungswidrigkeiten  

Straftaten und Ordnungswidrigkeiten werden im Rahmen der gesetzlichen 
Bestimmungen den Strafverfolgungs- und Ordnungsbehörden angezeigt. 

6. Keine gewerbliche Nutzung der vom Schleswig-Holsteinischen Landtag 
eingebrachten Texte 

Eine gewerbliche Nutzung der vom Schleswig-Holsteinischen Landtag eingebrachten 
Texte und sonstigen Inhalte im Beteiligungsforum ist ohne vorherige schriftliche 
Zustimmung des Schleswig-Holsteinischen Landtags untersagt. 



7. Haftung 

Der Schleswig-Holsteinische Landtag übernimmt keine Gewähr für die 
Funktionstüchtigkeit der zur Verfügung gestellten Systeme. 

7.1 Haftung für eigene Inhalte 

Der Schleswig-Holsteinische Landtag haftet für eigene Inhalte nach den allgemeinen 
Bestimmungen. Eine Haftung für die Vollständigkeit, Richtigkeit, Aktualität oder 
Verwertbarkeit wird ausgeschlossen. Für eigene Verlinkungen auf externe Seiten 
wird keine Haftung übernommen. Der jeweilige Betreiber der verlinkten Homepage 
ist für seine Inhalte selbst verantwortlich.  

7.2 Haftung für fremde Inhalte 

Jede Nutzerin bzw. jeder Nutzer ist für die von ihr bzw. ihm veröffentlichten Beiträge 
und Stellungnahmen selbst verantwortlich. Der Schleswig-Holsteinische Landtag 
übernimmt  keine Gewähr für die Aktualität, Richtigkeit, Vollständigkeit und Qualität 
der Stellungnahmen der Nutzerinnen und Nutzer. 

7.3 Haftungsbegrenzung 

Die Haftung des Schleswig-Holsteinischen Landtags wird auf Fälle der vorsätzlichen 
und grob fahrlässigen Schadensverursachung begrenzt. Eine weitergehende Haftung 
wird ausgeschlossen. 

7.4 Haftungsfreistellung 

Die Nutzerin bzw. der Nutzer stellt den Schleswig-Holsteinischen Landtag 
unverzüglich von etwaigen Inanspruchnahmen durch Dritte aufgrund von Verstößen 
der Nutzerin bzw. des Nutzers gegen urheberrechtliche, wettbewerbsrechtliche, 
markenrechtliche, persönlichkeitsrechtliche oder sonstige Rechtsverstöße frei. 

8. Nutzungseinräumung 

Das urheberrechtliche Nutzungsrecht für Beiträge, soweit diese 
urheberrechtsschutzfähig sind, verbleibt grundsätzlich beim Verfasser; allerdings 
gestattet der Verfasser dem Schleswig-Holsteinischen Landtag mit der 
Veröffentlichung des Beitrags, diesen unentgeltlich und dauerhaft öffentlich 
zugänglich zu machen, im Webarchiv zu archivieren und im Zuge des 
entsprechenden Gesetzgebungsverfahrens an die Abgeordneten und Fraktionen des 
Schleswig-Holsteinischen Landtags digital oder in Schriftform weiterzuleiten sowie im 



für die parlamentarische Arbeit notwendigen Umfang Vervielfältigungen und 
Verbreitungen durchzuführen und das vom Nutzer bzw. von der Nutzerin 
eingebrachte Werk vorzutragen und zu senden. Die in dieser Nr. 8 der 
Benutzungsregeln genannte Rechtseinräumung bezieht sich auch auf die Zwecke 
einer angemessenen Öffentlichkeitsarbeit des Schleswig-Holsteinischen Landtags. 

9. Änderung und Ergänzungen dieser Benutzungsregeln  

Diese Benutzungsregeln können jederzeit online eingesehen werden. Sie werden mit 
der Einsendung eines Beitrages zum Beteiligungsforum anerkannt. Der Schleswig-
Holsteinische Landtag behält sich das Recht vor, die Benutzungsregeln jederzeit 
ohne vorherige Ankündigung zu ändern und zu ergänzen. 
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